



中国科学家造假泛滥不是事实

关注

近日,河北科技大学韩春雨团队主动撤回在《自然·生物技术》杂志发表的研究文章,引起社会的强烈关注。一些人结合不久前107篇中国科学论文被国际期刊《肿瘤生物学》撤下,认为中国科学家造假泛滥成灾,更有一些自媒体说“韩春雨论文撤回事件扯掉了中国科研体制的底裤”。

“韩春雨事件”对中国科学家来说不是一件光彩的事情,一些人对中国科学家进行负面评论也情有可原,但是由此断定“中国科学家造假泛滥成灾”是不符合实际的。

中国科学家这些年的确出现过一些“学术不端”案例,但个别事件不能代表中国科学家整体。

从数字统计上看,中国科学家现在每年在国际上发表SCI检索学术论文27万篇左右,无论是这次数量较多的107篇撤稿,还是以前报道的一些学术不端行为的数量,与27万的总

量相比,都是非常小概率的。或许有人会拿出网上转载的一个对中国科学家学术不端行为的调查,超过6000名来自六家顶级研究机构的被调查者当中,大约1/3承认有过删割、篡改和编造行为。但这样的调查是否科学、严谨、客观,相关调查机构是否权威并有完整严谨的调查报告,就不得而知了,因此其结论不能不令人生疑。

而且,类似的调查报告结论美国也有。2005年世界著名科学杂志《自然》报道:美国社会科学家实施的不端科学行为的调查显示,在接受调查的几千名美国科学家中,超过1/3的人承认在过去三年中有过不端科学行为。这正是我要说的另一个方面;

其实学术不端行为在各个国家的科学界都会出现。美国科学院院士、曾获得诺贝尔生理学或医学奖的戴维·巴尔的摩,1986年因为研究伙伴伪造

研究成果而受到波及,遭到美国国会调查,史称“巴尔的摩事件”。那么据此论断美国科学家也是“造假成灾”吗?肯定会有很多美国科学家不认同。

一些人之所以对中国科技、对中国科学家有比较负面的评价,是因为他们觉得中国科技体制存在问题:科研腐败、科研项目申请搞关系、科研管理行政化,这些还远没有解决。应该说中国科技体制肯定需要改革,中国的科研环境还需要净化。

反对对中国科学家整体不客观评价,不代表要对科学不端行为宽容,不予严惩。中国正在创新型国家,未来还要成为世界科技强国,因此我们更要对科研诚信问题持零容忍的态度。要结合“韩春雨事件”,加强对科研不端行为的调查和处理,让看到中国政府、学术机构和团体,对治理科学不端问题态度坚决、毫不手软。

点评 毒鲜花

最近两天曝出的电商收回“毒鲜花”事件让大家惊出一身冷汗。据了解,此次“毒鲜花”事件是因为混合花束中含有玛丽筋这款花材,鲜花电商平台发短信提醒用户在处理时防止接触到花枝流出的白色汁液,并通知用户会安排快递召回,并且对未送达订单进行拦截。

此次鲜花电商平台发现问题后,主动召回商品,但消费者的损害业已发生,有消费者出现过敏中毒现象。鲜花电商平台对媒体采访遮掩推诿,试图大事化小、小事化了,其间却无监管部门发声。网售“毒鲜花”由谁来监管,又有多少危险潜伏于我们的日常生活当中?

三假医院

武汉某民营肝病专科医院,以虚构的国家项目和伪造的媒体报道为依托,依靠工作人员巧舌如簧的宣传,哄骗有医疗需求的患者上当受骗,最为可恶的是,患者在花费巨额费用后,往往并不能获得应有的医疗救治。花了冤枉钱不说,也耽误了病情。

虚构所谓的“863国家肝病救助工程”、篡改新闻联播的声音和图像、假冒政府公章、借省级电视台公益节目背书——“三假医院”之“假”俨然已成一套严密的体系。一家在当地有着正当备案的医疗机构,居然能够公然行骗,常年无人问责,这恐怕是比医院行骗本身更令人担忧的事情。

一票锁场

近期,由杨洋、刘亦菲主演的电影《三生三世十里桃花》一直处于舆论漩涡。而业界对其的关注点,已经从批评影片内容的一无是处,到主演粉丝的“锁场风云”。所谓锁场,是指在影院放出排片后,第一时间购买空场次的少许电影票,使得影院不能撤销场次。粉丝“锁场”甚至“一票锁场”已然影响到院线的实际利益,二者“战火”一触即发。

看起来,是劳神又费力的粉丝为他们的偶像赢得了这场“胜利”。但“胜利”背后,观众用差评和口水回应了粉丝这份沉重的爱。令人窒息般的“锁场”不会将玉石打磨成器,只会将其终日锁在温室里,少了风吹雨淋,少了刀斧加身,最终裹上厚厚的、蜜一般的石皮。

图说 “顶配”

麦弗逊品牌曾荣获2016年海峡两岸暨港澳地区定向越野赛官方指定营养品牌。原价498元/瓶的麦弗逊复合益生菌,现品牌体验价198/瓶(60粒),1天1片,每月仅合99元,活动仅7天。另一次性消费满800元就送价值299元的足力健老人鞋一双。

近日,有网友反映,海南省儋州市光村小学,设置正副校长5名、11名中层,机构臃肿,领导职务多。当地教育部门日前公布调查决定:光村小学需严格按照“一正两副”配备,对其他相关人员进行岗位调整,并要求相关人员退还多领的职务津贴。



日前,国家外汇管理局通报了25个外汇违规典型案例,严厉处罚企业虚构贸易背景逃汇、个人非法买卖外汇、银行纵容虚假交易等外汇违规行为,总计处罚没款达3385.54万元。

(本版稿件综合《环球时报》、《广州日报》、《新京报》、《南方都市报》等)

菊粉(益生元)+6
大益生茵种 +5 大
复合消化酶
增加肠道有益菌!

1天1片 美国原装进口复合益生菌 每天仅需3.3元

★美国原装进口,拥有完整的海关检验检疫报告、海关进出口证件!

★每片富含大量活性益生菌,并同时含有6种人体主要益生菌(嗜热链球菌、两歧双歧杆菌、植物乳杆菌、嗜酸乳杆菌、保加利亚乳杆菌、鼠李糖乳杆菌)和5大消化酶(α-淀粉酶、蛋白酶、乳糖酶、脂肪酶、纤维素酶),特别添加菊粉(益生元)250mg及B族维生素,利于益生菌的繁殖和增量;

★采用国际双层包埋活菌技术,保障菌种的活性,直达肠道。

麦弗逊品牌曾荣获2016年海峡两岸暨港澳地区定向越野赛官方指定营养品牌。原价498元/瓶的麦弗逊复合益生菌,现品牌体验价198/瓶(60粒),1天1片,每月仅合99元,活动仅7天。另一次性消费满800元就送价值299元的足力健老人鞋一双。

原价:498元/瓶
活动仅7天
200亿活性益生菌1片
产品名称:麦弗逊复合益生菌膳食食品
报关单号:011812017100014809
规格:36包(16克x6包)片

夕阳 乐购
咨询热线免长途费
400-807-9993
400-602-0212

• 送货上门 • 货到付款
• 品质保证 • 30天退换货保障

福建星美生物科技有 限公司 本品不能代替药品 广告

中纪委明确:明知“不问”是失职

单位或部门的“领头雁”,明知下属做的事违规,却睁一只眼闭一只眼,奉行多栽花少栽刺;身居关键岗位的一家之主,明知家人打着自己的旗号办事谋利,却在耳朵进右耳朵出,默许纵容;身处审批的重要关口,明知管辖范围内有人以次充好、攫取暴利,只因心里有鬼假装看不见……现实中,一些庸腐行为之所以肆无忌惮、愈演愈烈,与负有监管职责的党员领导干部不管不问有很大关系。问题面前不躲闪、不遮掩本是不容辞,可在明知违规的前提下,是什么让本应守土有责的他们选择了“沉默”?

做老好人,追求一团和气——不去问
对于一些党组织负责人而言,他们不是不知道问题所在,而是因“各怀心事”而选择性无视;事不关己、高高挂起,只要自己没问题,绝不蹚浑水;怕得罪人、丢选票,明知不对,少说为佳,以求保持一团和气,维护地方与部门的“形象”,搞“家丑不外扬”“报喜不报忧”。

【典型案例】福建省厦门市同安区残疾人联合会与厦门市鹭艺轩工贸有限公司合伙搞虚假培训,骗取培训经费,被同安区纪委查处。残联主席林少斌明知培训存在严重失管问题,但他觉得获取的是公家的钱,自己又快要退休了,多一事不如少一事,便没有安排工作人员核实培训情况。“他以为时间一长事情也就过去了,真到了东窗事发的时候,早就和自己没多大关系了。”调查人员介绍说。

【典型案例】据中央纪委通报,商务部中国对外贸易中心原副主任文仲亮对部分下属、妻子及公司服务供应商多次聚众赌博的情况一再放任、纵容。此外,文仲亮还对下属嫖娼问题隐瞒不报,编造理由欺骗组织。文仲亮受到党内严重警告处分,并被免职。国家发改委原副主任刘铁男一手给儿子刘德成设计成功的“捷径”。通过“老子办事,儿子收钱”的方式,刘德成在刘铁男的帮助下,获取巨额财富。

【点评】溺爱下属,不愿意直面其缺点与不足,往往会助长下属的骄娇二气,致使小错误演变为大患,最终是害了下属。领导干部以权力为筹码,不分原则地溺爱子女,既害了家人,也葬送了自己。有的人一旦获得权力,便认为自

在“官腐”之外,还有一种较隐秘的腐败现象值得关注,那就是“师腐”。近期,记者深入各地调研发现,“师腐”现象绝非一校、一地所特有,而且形式多样,不但破坏教育公平,败坏社会风气,更会影响青少年的健康成长。

家委会为送礼专建微信群
“各位爸妈,教师节临近,为感谢老师对孩子们的辛苦培养和无私付出,建议大家给语文老师、英语老师专门送一份感谢礼物,老师们辛苦,去年的标准不高,今年标准提高些,各位爸妈可有意见?”“各位家长,新年将至,为了感谢老师们一年来的努力,打算给班级十位老师送温暖,大家商议下买点什么合适?”……

家长李明(化名)告诉记者,他们有一个班级家委会微信群,成员全是孩子所在小学班级同学的家长,群主是班级家委会的“委员长”。微信群的功能有一项,就是讨论如何给老师们送礼。“群主”只要逢年过节就号令大家集体送礼,且连续不断,节节攀升。“李明”晒出了这些年的“账单”:一年级时,一位老师的标准是500元起步;到了三年级,标准提高到1000元,语、数、英三门任课教师为3000元……

无独有偶。对南京一家家长丁蕾(化名)而言,每年用于孩子老师的送礼费,已经成了她的固定开支。她告诉记者,自己从孩子读幼儿园起就开始给老师送礼,逢年过节送卡,上小学后会送东西为主,家委会每年教师节也会组团送礼。

家长“表现差”,孩子吃苦头
家长之所以向老师送礼、送钱,无非是希望自己的孩子在学校受到更多优待。“老师现在都很现实,送不送要好得多。”丁蕾说,“一个班那么多孩子,老师没有精力都照顾那么细致,送个礼让老师对孩子有印象,能点上名。”

小学生家长王燕(化名)补充说:“只要家长表现得好好,孩子马上就有甜点,当个班级小管理员,被表扬,等等。如果家长稍微提点意见,孩子马上就会被边缘化,不是公开批评,就是把座位调整到边角角上。”

在王燕孩子就读的班上,有一个家长是搞教育的,有次出于好奇给班主任提了些教学上的建议。“老师当时没有



己有为家庭或家族谋取利益的“义务”。正是这种变味的“小家庭”观念,成为很多贪官走向堕落的重要动因和推手。

自身不干净,腰杆硬不起来——不敢问
所在单位的党员干部犯了错,是“睁一只眼闭一只眼”,还是“眼里揉不进沙子”,这既考验着领导干部的党性修养和担当精神,同时也和其自身的廉洁度密切相关。如果一把手不净、不廉,就没有底气和胆量教育批评,甚至还是处理他人;即使硬起头皮采取措施,也难以让人心服口服。

【典型案例】四川省广安市安监局原党组成员、市矿山救护大队大队长仲维华,在担任市煤监办副主任4年间,其收受煤矿老板财物近百人次,金额上百万元。除了在煤矿上打“主意”,仲维华还把单位当成自家“摇钱树”。在仲维华的影响下,其所在单位的一些人也借机占公家便宜,他也只是睁只眼闭只眼,因为自己都不干净,说不起硬话,不敢、也不能去管好下属或身边人。

【点评】领导干部如果在廉洁上不过关,不仅无法在下属或身边人面前挺起腰杆,也无法担负起管党治党的责任,无法对身边的不正之风甚至腐败问题说“不”。因为有把柄在别人手

说什么,但后来这个家长的孩子被公开批评了几次,理由是‘孩子表现差,没希望’。座位也被调到和班上成绩倒数的一个孩子同桌。”王燕说,而班上另一个孩子,虽然考试经常班级倒数,而且霸道,可家长是开公司的,对老师常有话“表示”,他的孩子就经常会受到表扬,“别看这个孩子学习差点,但是有管理能力,做事利落。”

记者在采访中了解到,有些老师习惯了被家长“放在眼里”,甚至会暗示家长对其“表示表示”。有些家长自身信奉“不送礼不好办事”,选择主动成为“糖衣炮弹”。有些家长虽对这种“表示表示”深恶痛绝,但不得不随大流,因为“不送礼,心不安”“谁也不想用孩子当赌注,赌不起”。

正是在这样的群体心态中,更荒唐的事情发生了:浙江杭州某校的一名班主任以“家里有事”“朋友注册公司”为由,向11名学生家长借款,共计72万元。据调查,除了向家长借钱之外,这名教师还违规开设课外辅导班、体罚学生等,最后被学生家长实名举报。该地教育局核实后,认为该名教师违反了职业道德和事业单位人员廉洁从业要求,处以行政记过并要求调离该校。

“师腐”,迫切需要根治的教育毒瘤
为有效根治“师腐”毒瘤,首先需要将对“师腐”的概念进行界定,然而,在什么是“师腐”这个问题上,大家看法并不一致。

有教师认为,家长和老师间有人情往来,收点礼品,既难以拒绝,也不是大

中,只得默许甚至纵容别人的违纪行为,否则,一荣俱荣一损俱损。于是,一些一把手自己违纪之后,要么对他人贪腐睁一只眼闭一只眼,要么利益均沾。“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”对领导干部来说,不想坠入贪腐深渊后悔终生,必须先要正心正己,始终做到不忘初心,牢记为民服务宗旨,当好廉洁从政的表率。

参与其中,沈湮一气——不会问
当一个单位的带头人与歪风邪气同流合污,甚至是不当得利的受益者,他已经连是一名领导干部的起码底线都丢掉了,监管之职更成空谈:对于公款吃喝、公车私用等“四风”问题,不仅自己参与其中,还默许或者授意下属单位弄虚作假、顶风违纪;把管辖单位和部门当作“自留地”,借手中权力大肆敛财,班子成员之间相互包庇,酿成窝案串案。

【典型案例】福建省龙海市龙江水自来水厂原期间原党支部书记、董事长黄福全,任职期间不仅自己贪腐,对班子成员和下属违规违纪行为也不管不问,还利用职权给予小利等方式,授意、拉拢公司领导领导班子成员、下属员工、企业老板等人参与虚报套取公司资金,致使单位的财务制度形同虚设,公司及下属企业形成自上而下的集体腐败。

【点评】主要领导知纪违纪,班子成员有样学样,是一个单位和部门政治生态恶化的肇始。从已查处的贪腐窝案串案可以看出,在单位和部门内部,纪律规矩让位于潜规则几乎是共同点。破墙规则要立明规则,这个重任还要落在“关键少数”上。加强对“关键少数”的监督,尤其要严惩顶风违纪者,释放强烈的震慑效应,从而倒逼“关键少数”自身绷紧纪律规矩之弦,做遵规守纪的表率。

(摘自《中国纪检监察报》8.7)

“古人拜师还杀猪送肉呢”。再说,也不是所有老师都会刻意向家长要钱要卡。针对教师违规开办辅导班,有教师认为,这属于市场行为,所得报酬属于正常劳动所得。“很多老师都这么做,一年挣个百八十万很正常。”

事实上,根据联合国教科文组织发布的《教育伦理与教育腐败》报告,这些案例大多属于腐败行为。《教育伦理与教育腐败》报告指出,教育腐败的本质是钱权交易,与教育紧密联系的教师、学生、家长等都有可能是腐败发生的主体。

为了杜绝“师腐”乱象,在浙江、安徽等地,一些学校开始主动在教师节前群发短信给家长,声明绝对不收礼。还有学校校长在门口挡护,不让学生、家长带鲜花或者礼物进校。杭州市崇文实验学校每逢教师节前夕,请学生家长给学校的一封信,信中表达“不收礼承诺”“不体罚承诺”“微笑承诺”等。

“80后”家长沈福说,这几年各地老师也还没发起“不收礼”的倡议,反而是来自家长们的纠结一直没有解开。要打破这个怪圈,关键还在于家长们自己。在浙江,也有家长在网上发起“不要用送礼的方式侮辱教师”的号召,得到很多家长的响应。一方面为家长,一方面要求老师为老师表,自身自己却做出侮辱这个职业的举动,很不应该。“‘不送礼’活动发起者之一,网名名为‘慈城沙泥蟹’的家长告诉记者,他坚决不给老师送礼,也希望能与众多家长共勉。”

(摘自《半月谈》8.10)

竭泽而渔的行为,还有多少

串烧

7月29日上午,海南省万宁市东澳镇新华村委会吴某育、潘某和潘某凤等三位渔民返航时,在万宁市老爷海出海口近岸区域,发现了一只搁浅的鲸鲨。他们将其拖回后,当天以1600元卖给了不相识的海钓者。这只鲸鲨的命运,可想而知。

鲸鲨属于国家二级保护动物。列入《世界自然保护联盟》2005年濒危物种红色名录,属于易危(VU)级别。捕杀鲸鲨已经触犯了法律,依法追究相关人员的法律责任,是必须的。问题是,类似的事情,为何屡屡出现?如何才能杜绝?

环境意识、法律意识淡薄,只要能给自己带来眼前的好处就捞,就一哄而前,不计后果,不择手段。现实生活中,又岂止这些渔夫是这样?对大自然缺乏敬畏之心的事情,真是不少。

近日,中东部地区持续高温,这些地方的一些深藏在大山深处高海拔地区的避暑农家乐及避暑地产等火了。这些兼有避暑休闲旅游功能的产品,让高温地区的消费者确实享受到了清凉和清新,也带富了一方的群众。但是,由于集中度太高、发展太粗放,由此带来的环境污染等社会问题比比皆是:生活垃圾不能及时处理;建筑垃圾倾倒在深山里;生活污水有的只是简单处理一下,有的根本就不处理,直接排放在绿水青山之间……这种对大自然破坏性、掠夺性的利用,虽还称不上违法,但其本质与上述渔夫竭泽而渔的行为是一样的。

令人费解的是,某些政府部门的环境意识和行为,也只是上述“渔夫”的层次和水平。截至今年6月底,第三批中央环保督察的7个省份共问责4600余人,开出了超过3.6亿元的巨额“环保罚单”。天津被批;口号多、落实少、假装治污;辽宁被点名;屡次破环境底线上项目;山西被批;不作为、慢作为现象多见……环境问题,不容乐观!

人的行为必须要有边界,要有底线。有些事情不能做,有些事情只能慢慢地做、有限度地做,凡事都不能只看产出和效益,必须顾忌后果和责任。

新 语

社交中的个人印象管理,作者认为,一方面,“在朋友圈中,人们会倾向于展示自己符合社会认可的方面,以使自己看起来更符合社会或者某些人的需要,这被称为‘社会赞许性反应’;另一方面,人们会把那些不符合别人期待的东西隐藏起来。”

开箱文

“开箱文”是一种网络文体,仿佛“新品试用报告”,“開箱”之谓,多被认为来自相声术语之“开箱”“封箱”,但其实二者貌合神离。在自媒体时代,不仅早已声光电多媒体联袂“开箱”,其软文、植入、枪手订制之间界限也早已漫漶难辨。

另眼

奶奶庙神仙云集,缺的是敬畏

在新近一期的网络演讲节目《一席》中,清华大学建筑系在读博士徐腾介绍了河北易县一个叫“奶奶庙”的地方,在“奶奶庙”里,各种神仙无一不备,功能齐全,从学业到事业,从求财到求姻缘,从生到死,都有分管的神仙,“号称华北第一道场”。

其实,从本质上来说,“奶奶庙”并无太多新鲜之处,从形式到内容都渗透着功利的底色。这样的庙,香火再隆盛,人数再众多,也根本不能被叫做道场。这样的庙,根本无道可传,传递的只是“你花钱我办事”的贪腐逻辑,滋长的只是永远填不满的欲望。

这种按需造神的做法,把信仰当成了生意,既亵渎了信仰,也贬低了虔诚。这种“临时抱佛脚”的所谓信仰,实在是遗患无穷。在实用主义的照耀下,一切信仰都是草芥,都是工具,都是附庸;在功利主义的笼罩下,没有了敬畏,只留下了满地的欲望。

博物馆脱鞋,缺的是礼仪

暑期到来后,很多对公众免费开放的博物馆成了一些人休闲乘凉的地方。记者走访北京的两家博物馆,发现不少人坐在大厅里,与同伴闲聊、吃东西,甚至还有有人脱下鞋子“解放双脚”。

人们之所以对这一现象反感,其实关键是一些人在公共场合的行为举止不得体,欠缺必要的礼仪。提升礼仪在公共场合的礼仪举止没有提钱,要靠教育,要靠时间。——公众属于一种文化,而文化的沉淀需要时间涵养。国外的礼仪教育有很多值得借鉴之处,编本礼仪教材,开个礼仪课学起来不难,难的恰恰是那种真心重视礼仪,把礼仪当规矩的规则意识。比如,有一个美国名人带孩子去吃冰激凌,就因为孩子在接过冰激凌时没说谢谢,她立刻将孩子手上的冰激凌没收,扔掉,现场教育了一番。这事在社交媒体上被转发数万次,点赞无数。

学好礼仪,难就难在较真。只有大家都真心把它当回事了,公共场合才能处处见到得体的言行举止。

扎堆参观名校,缺的是尊重

暑假来临,为一睹最高学府的风采,来自全国各地的游客,常顶着烈日排队几个小时进入清华北大校园,还有一家人为了“偷渡”,把自己塞进快递车中的。一到暑期国内很多高校的门口,总是会看到长长的排队人群。人群中,有为了“沾一点名校气息”的全家总动员,更多的,可能是抱着“到此一游”心态的普通游客。

本来,高校向社会开放是一件好事,可络绎不绝的游客、终日喧哗的校园以及“偷渡”、乱扔垃圾等各种不文明游览行为的出现,导致好事带来了坏的结果。也难怪,前不久中山大学就因为不堪其扰,对外人挂起了“谢绝参观”的牌子。

希望那些热情、执着的游客在进入高校之前能够想一想,既然自己带着很高的期待来参观,为什么不好好爱护和尊重校园文化?安静的校园生活,真的不适合纷乱和喧嚣;以教书育人和文化涵养为主要理念的大学校园,也不欢迎不守规则的率性而为。